

陸港澳關係

◆ 習近平訪港談話律定「一國兩制」新內涵，強調完全支援香港長期保持獨特地位及鞏固國際金融中心地位

中共領導人習近平 6 月 30 日、7 月 1 日赴香港參加移交 25 周年活動暨第 6 屆特首就職典禮。本次行程罕見留宿深圳、搭乘高鐵往返香港，外界認為兼具防疫及維安考量。習談話提出「四個必須」（準確貫徹「一國兩制」方針、堅持全面管治權和高度自治權相統一、落實「愛國者治港」、保持香港獨特地位和優勢）及「四點希望」（提高治理水準、增強發展動能、排解民生憂難、維護和諧穩定），包括高度自治權從屬於全面管治權，以及「愛國者治港」之政權法則，律定新「一國兩制」框架及底線。習並強調，完全支援香港長期保持獨特地位和優勢，鞏固國際金融、航運、貿易中心地位（新華社、文匯報，2022.7.1）。

◆ 鄭新聰接任澳門中聯辦主任，港澳辦副主任張曉明調任全國政協副秘書長

中共官媒於 5 月 30 日發布消息，中國大陸國務院正式任命鄭新聰為澳門中聯辦主任及澳門國安委國家安全事務顧問，取代屆齡退休的傅自應。鄭新聰過去長期於福建任職，2021 年 7 月調任澳門中聯辦副主任，主管政法、文教、青年等工作。另在中共港澳系統工作 30 餘年的港澳辦副主任張曉明，於本季調任全國政協副秘書長（星島日報，2022.5.29；新華社，2022.5.30；成報，2022.6.1）。

◆ 粵澳高層座談推動深化合作，港深簽署備忘錄聯合開展海外招商

澳門特首賀一誠 6 月 10 日率團前往廣州，會晤廣東省委書記李希、省長王偉中，雙方就持續推動橫琴粵澳深度合作區建設、鞏固疫情聯防聯控、協助促進澳門經濟復甦等議題交流意見。賀一誠並表示，期望兩地不斷加強各領域合作，包括共同探討跨境交通安排、公務員培訓和人才引進的深化合作等（澳府新聞公報，2022.6.10）。

另港府投資推廣署助理署長蔣學禮和深圳市商務局副局長簡政分別在香港和深圳會場簽署推廣合作備忘錄，雙方將聯合開展海外招商工作，為發揮粵港澳大灣區發展核心引擎的作用提供支撐（港府新聞公報，2022.6.23）。

◆ 深圳前海發布「惠港9件事」，希強化招納香港人才企業

深圳前海管理局 6 月 27 日發布「惠港九件實事」，涉及住房、就業、創業、平臺、金融、科創、落戶、服務、民生等 9 方面，希加強吸納港人、港企前往前海發展。具體措施包括：推出人才住房 400 套，為在前海全職工作的香港人才提供住房；推出「前海港澳青年招聘計劃」特輯，公布 800 個港澳青年工作職缺；以及在前海打造香港青年創業學院、香港大學大灣區金融科技研究院、香港大學（深圳）高等法律研究院，以及推進前沿技術研發和產業合作等事項（香港商報、大公報，2022.6.28）。

◆ 民調顯示，逾3成香港「非民主派」支持者不願到大灣區定居、工作

香港民意研究所本季發布民調顯示，只有 3% 的「民主派」支持者，願意到大灣區定居，87% 表示不願意。在「非民主派」支持者方面，有 37% 受訪者願意到大灣區定居，32% 受訪者不願意。此外，到大灣區工作意向方面，80% 的「民主派」支持者不願意，僅 4% 願意；25% 「非民主派」支持者願意，36% 不願意（東方日報，2022.5.1）。